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泉州六中 2023-2024 学年下学期高一年数学科期中模块测试

满分：150  考试时间：120 分钟

一、单项选择题（本题共 8 小题，每小题 5 分，共 40 分）

1. 若 i(1 ) 1z  ，则 z z  （    ）

A. 2 B. 1 C. 1 D. 2

【答案】D

【解析】

【分析】利用复数的除法可求 z ，从而可求 z z .

【详解】由题设有 2

1 i1 i
i i

z     ，故 1+iz  ，故    1 i 1 i 2z z      ，

故选：D

2. 如图，在下列四个正方体中，A、B 为正方体的两个顶点，M、N、Q 为所在棱的中点，则在这四个正方

体中，直线 AB 不平行于平面 MNQ 的是（    ）

A.   B.   

C.   D.   

【答案】D

【解析】

【分析】利用线面平行的判定方法逐个分析判断即可．

【详解】对于 A，如图，连接 1 1A B ，则 1 1/ /AB A B ，
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因为 N ，Q分别为棱的中点，所以由三角形中位线定理可得 1 1/ /NQ A B ，

所以 / /NQ AB，

因为 AB  平面MNQ ， NQ  平面MNQ ，所以 / /AB 平面MNQ ；

对于 B，如图连接 1 1A B ，

  

因为M ，Q分别为 1 1AC ， 1 1B C 的中点，所以 1 1/ /MQ A B ，

因为 1 1/ /AB A B ，所以 //MQ AB，

因为 AB  平面MNQ ，MQ Ì 平面MNQ ，所以 / /AB 平面MNQ ；

对于 C，如图，连接 1 1A B ，则 1 1/ /AB A B ，

  

因为M ，Q分别为棱的中点，所以由三角形中位线定理可得 1 1/ /MQ A B ，

所以 //MQ AB，

因为 AB  平面MNQ ，MQ Ì 平面MNQ ，所以 / /AB 平面MNQ ，

对于 D，如图取底面中心O，连接OQ ，
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由于Q为棱的中点，所以由三角形中位线定理可得 / /OQ AB ，

因为OQ 与平面MNQ 相交，所以 AB 与平面MNQ 相交，

故选：D．

3. 如图，四边形 ABCD的斜二测画法直观图为等腰梯形 A B C D   ．已知 4A B   ， 2C D   ，则下列说

法正确的是（       ）

A. 2AB 

B. 2 2A D  

C. 四边形 ABCD的周长为 4 2 2 2 3 

D. 四边形 ABCD的面积为 6 2

【答案】D

【解析】

【分析】利用斜二测画法将图形还原计算几何图形的面积与周长以及相关.

【详解】如图可知 4,AB  2,A D   2 2AD  ，

四边形 ABCD的周长为6 2 2 2 3  ，四边形 ABCD的面积为  1 4+2 2 2=6 2
2

  .

故选:D.
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4. ABCV 的内角A ， B ，C 的对边分别为 a，b，c，若
32 , , sin

4 3
a A B

   ，则b  （    ）

A. 2 3
3

B. 2 C. 3 D. 2 3

【答案】A

【解析】

【分析】直接利用正弦定理计算可得；

【详解】解：因为
32 , , sin

4 3
a A B

   ，由正弦定理
sin sin

a b
A B

 ，

即

2
2 3

2 3

b


，解得
2 3

3
b  .

故选：A

5. 已知平面 , , , l      ，则“ l  ”是“  且   ”的（    ）

A. 充分不必要条件 B. 必要不充分条件

C. 充要条件 D. 既不充分也不必要条件

【答案】C

【解析】

【分析】根据线面垂直即可求证面面垂直，即可说明充分性，根据面面垂直的性质可得线面垂直，即可利

用线面垂直的判断求证必要性.

【详解】由于 l  I ，所以 ,l l   ，

若 l  ，则  ，   ，故充分性成立，

若  ，   ，设 m  I ， n  I ，

则存在直线 ,a  使得 a m ，所以 a  ，由于 l  ，故 a l ，
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同理存在直线 ,b  使得b n ，所以b  ，由于 l  ，故b l ，

由于 ,a b不平行，所以 ,a b是平面 内两条相交直线，所以 l  ，故必要性成立，

故选：C

6. 已知三棱锥 S ABC 的四个顶点都在球O的球面上 10,SA SB SC ABC   V 是边长为 3 的正三角

形，则球O的表面积等于（    ）

A. 
64

9


B. 
100

9


C. 16 D. 36

【答案】B

【解析】

【分析】直接利用外接球和三棱锥 关系求出球的半径，计算即可.

【详解】已知三棱锥 S ABC 的四个顶点都在球 O 的球面上， 10,SA SB SC ABC   V 是边长为 3

的正三角形，如图所示：

取 BC 的中点 D，点 H 为底面的中心，所以
3 3 2, , 1,

2 2 3
BD AD AH AD   

设外接球的半径为 R，所以 2( 10) 1 3SH    ，

利用勾股定理可得， 2 2 2(3 ) 1 ,R R   解得
5 .
3

R 

则球O的表面积为
2 1004 .

9
S R  

故选：B.

的
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7. 在平行四边形 ABCD中，
3 , [ 7,3]

| | | | | |
AB AD AC
AB AD AC

   
uuur uuur uuur
uuur uuur uuur ，则 cos BAD 的取值范围是（    ）

A. 
1 1,
2 6

    
B. 

1 1,
2 3

   

C. 
2 1,
3 3

   
D. 

2 1,
3 6

    

【答案】A

【解析】

【分析】根据向量的运算律及数量积定义计算即可.

【详解】设与 AB
uuur

同方向的单位向量 1| |
AB e
AB


uuur

ur
uuur ，与 AD

uuur
同方向的单位向量 2| |

AD e
AD


uuur

uur
uuur ，与 AC

uuur
同方向的单

位向量 3| |
AC e
AC


uuur

ur
uuur ，

由题意，所以 1 2 33e e e 
ur uur ur

，

所以  2 22
1 2 33e e e 

ur uur ur
，即

2 2 22
1 1 2 2 36 9e e e e e   

ur ur uur uur ur
，

所以 21 6 1 1 cos 9BAD        ，

所以
2 10cos

6
BAD  

  ，

因为 [ 7,3]  ，所以 2 [7,9]  ，

所以

2 10 1 1,
6 2 6

       
，即

1 1cos ,
2 6

BAD       
.

故选：A

8. 中国古代数学家刘徽在《九章算术注》中，称一个正方体内两个互相垂直的内切圆柱所围成的立体为

“牟合方盖”，如图（1）（2），刘徽未能求得牟合方盖的体积，直言“欲陋形措意，惧失正理”，不得不说

“敢不阙疑，以俟能言者”.约 200年后，祖冲之的儿子祖暅提出“幂势既同，则积不容异”，后世称为祖

暅原理，即：两等高立体，若在每一等高处的截面积都相等，则两立体体积相等.如图（3）（4），祖暅利

用八分之一正方体去掉八分之一牟合方盖后的几何体与长宽高皆为八分之一正方体的边长的倒四棱锥“等

幂等积”，计算出牟合方盖的体积，据此可知，牟合方盖的体积与其外切正方体的体积之比为
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A. 
1
3

B. 
2
3

C. 
8
3

D. 
16
3

【答案】B

【解析】

【详解】设正方体的边长为 2r ，因为
3 3(2 ) 8V r r 正方体 ，

31 1 1
8 8 3

V V r 正方体 牟合方盖 ，所以
1
8

V 正方体

1
8

V
牟合方盖

1 1 2· =
3 8 3

V V V 正方体 正方体牟合方盖 ，故选 B．

二、多项选择题（本题共 3 小题，每小题 6 分，共 18 分，全部选对的得 6 分，部分选对的

得部分分，有选错的得 0 分.）

9  已知复数 1z ， 2z 满足 2 2 2 0z z   ，则（    ）

A. 1 2z z B. 
2

1 2 1z z z C. 1 2 2z z   D. 1

2

1z
z



【答案】ABD

【解析】

【分析】解方程求出 1 2,z z ，再结合共轭复数、模的意义及复数运算逐项判断即可.

【详解】方程 2 2 2 0z z   ，化 2 2( 1) iz   ，解得 1 iz   或 1 iz   ，

由复数 1z ， 2z 满足 2 2 2 0z z   ，不妨令 1 1 iz   ， 2 1 iz   ，

对于 A，显然复数 1z ， 2z 互为共轭复数，即 1 2z z ，A 正确；

对于 B， 1 2 (1 i)(1 i) 2z z     ，而 1 2| | | | 2z z  ，则
2

1 2 1| |z z z ，B 正确；

对于 C， 1 2 2z z  ，C 错误；

对于 D，由 1 2| | | | 2z z  ，得
1 1

2 2

| || | 1
| |

z z
z z

  ，D 正确.

故选：ABD

10. 已知向量    1,3 , , 2a b x  
rr

，且  2a b a 
r rr

，则下列选项正确的是（    ）

.

为
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A. ,a b
r r

能作为平面内所有向量的一组基底

B. 3m  是  1,3a  
r

与  ,1c m
r

夹角是锐角 充要条件

C. 向量a
r
与向量b

r
的夹角是 45o

D. 向量b
r
在向量a

r
上的投影向量坐标是  1,3

【答案】AC

【解析】

【分析】根据题意，求得向量  1,2b 
r

，由 ,a b
r r

不共线，可判定 A 正确；根据向量 ,a c
r r

平行时，求得

1
3

m   ，可判定 B 错误；由向量的夹角公式，可判定 C 正确；根据投影向量的计算方法，可判定 D 错

误.

【详解】因为    1,3 , , 2a b x  
rr

，所以  2 1 2 , 1a b x    
rr

，

则  2 1 2 3 0a b a x     
rr r

，解得 1x  ，所以  1,2b 
r

，

可得 ,a b
r r

不共线，故 A 正确；

因为向量  1,3a  
r

，  ,1c m
r

，由 3 0a c m    
r r

，解得 3m  ；

又由当 ,a c
r r

平行时，可得 1 1 3 0m     ，解得
1
3

m   ，所以 B 错误；

由 2 2 2 2

1 6 5 2cos ,
210 5( 1) 3 1 2

a ba b
a b

  
   

   

r
r r
r

r r
，

因为0 , 180a b o o
r r

，故向量a
r
与向量b

r
的夹角是 45o，所以 C 正确；

有向量b
r
在向量a

r
上的投影向量为

 1,35 1 3,
2 210 10

a b a
a a

       
 

r r
r r

r

，所以 D 错误.

故选：AC.

11. 如图所示，正三角形 ABC 中，D，E 分别为边 AB，AC 的中点，其中 AB＝8，把△ADE 沿着 DE 翻折

至 A'DE 位置，使得二面角 A'-DE-B 为 60°，则下列选项中正确的是（    ）

的
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A. 点 A'到平面 BCED 的距离为 3

B. 直线 A'D 与直线 CE 所成的角的余弦值为
5
8

C. A'D⊥BD

D. 四棱锥 A'-BCED 的外接球半径为
2 37

3

【答案】ABD

【解析】

【分析】作 AM⊥DE，交 DE 于 M,延长 AM 交 BC 于 N,连接 A'M,A'N.利用线面垂直的判定定理判定 CD⊥

平面 A'MN,利用面面垂直的判定定理与性质定理得到 'A 到平面面 BCED 的高 A'H,并根据二面角的平面

角，在直角三角形中计算求得 A'H 的值，从而判定 A;根据异面直线所成角的定义找到∠A'DN 就是直线

A'D 与 CE 所成的角，利用余弦定理计算即可判定 B;利用勾股定理检验可以否定 C;先证明底面的外接圆的

圆心为 N,在利用外接球的球心的性质进行得到四棱锥 A'-BCED 的外接球的球心为 O,则 ON⊥平面 BCED,

且 OA'=OC,经过计算求解可得半径从而判定 D.

【详解】如图所示，作 AM⊥DE，交 DE 于 M,延长 AM 交 BC 于 N,连接 A'M,A'N.

则 A'M⊥DE,MN⊥DE, ,

∵ 'A M ∩MN=M ∴CD⊥平面 A'MN,

又∵CD⊂平面 ABDC,∴平面 A'MN⊥平面 ABDC,

在平面 A'MN 中作 A'H⊥MN,则 A'H⊥平面 BCED,

∵二面角 A'-DE-B 为 60°，∴∠A'EF=60°，

∵正三角形 ABC 中，AB=8,∴AN= 4 3 ,∴A'M=2 3,∴A'H=A'Msin60°=3，故 A 正确；

连接 DN,易得 DN‖EC,DN=EC=4,

∠A'DN 就是直线 A'D 与 CE 所成的角，

DN=DA'=4,A'N=A'M=2 3,

cos∠A'DN=
2 24 4 12 5
2 4 4 8
 


 

,故 B 正确；

,
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